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המשך מעבר לדף  

בגרות לבתי–ספר על–יסודיים סוג הבחינה:	 מדינת ישראל	
קיץ תשע"ו, 2016 מועד הבחינה:	 משרד החינוך	 	

		 838102 סמל השאלון:	 		
		

מכניקה הנדסית א'
יחידת לימוד אחת

הוראות לנבחן

משך הבחינה: שעתיים. א.	

בשאלון זה שני פרקים.  מבנה השאלון ומפתח ההערכה:	 ב.	

פרק ראשון: סרטוט טכני )שאלות 1—7(

פרק שני: לוגיקה )שאלות 8—14(

 עליך לענות על חמש שאלות, על–פי בחירתך, משני הפרקים. 
לכל שאלה — 20 נקודות, ובסך–הכול — 100 נקודות. 

אם מספר השאלות שפתרת עולה על הנדרש, אינך צריך לבחור את השאלות שיקבלו ציון. המעריך יבדוק את כל המבחן, ויבחר את התשובות  	
הטובות ביותר, לפי מספר השאלות הנדרשות בשאלון.

חומר עזר מותר לשימוש: כלי סרטוט, כלי כתיבה, מחשבון ונוסחאון בית–ספרי  ג.	

הוראות מיוחדות:  ד.	

ענה על השאלות על–גבי השאלון עצמו. תוכל להשתמש בעמודים המשובצים כטיוטה.  	.1

בצע את כל הסרטוטים בעזרת כלי סרטוט, ולא ביד חופשית.  	.2

אל תמחק את קווי העזר לבנייה שסרטטת.  	.3

בכל שאלה ניתנו הנתונים לפתרונה. אם לדעתך חסרה מידה בסרטוט, השלם אותה על–ידי מדידה בסרטוט. אם לדעתך חסר נתון אחר בשאלה,  	 .4
הוסף אותו על–פי שיקול דעתך, וציין בתשובתך את הנתון שהוספת. 

בשאלון זה 23 עמודים.

 ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר,
אך מכוונות הן לנבחנות והן לנבחנים.

בהצלחה!
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המשך בעמוד 3 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102
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המשך בעמוד 4 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

השאלות
בשאלון זה שני פרקים. עליך לענות על חמש שאלות, על–פי בחירתך, משני הפרקים )לכל שאלה — 20 נקודות(.

פרק ראשון: סרטוט טכני 

שאלה 1
באיור לשאלה 1 נתונים היטל–פנים בחתך, היטל–צד ותיאור איזומטרי של גוף.

הוסף להיטלים את קווי העזר למידה וקווי המידה של המידות הדרושות להגדרת הגוף. )אין צורך לרשום את הערכים המספריים של המידות.(

איור לשאלה 1
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המשך בעמוד 5 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102
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המשך בעמוד 6 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 2

באיור לשאלה 2 נתונים תיאור איזומטרי, היטל–פנים, היטל–על והיטל–צד חלקיים של גוף.

השלם את הקווים הנסתרים החסרים בשלושת ההיטלים. א.	

השלם את קווי הגוף החסרים בהיטל העל. ב.	

איור לשאלה 2
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המשך בעמוד 7 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102
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המשך בעמוד 8 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 3
באיור לשאלה 3 נתונים שלושה היטלים שלמים של גוף, ונתון תיאור איזומטרי חלקי של הגוף.

השלם את התיאור האיזומטרי של הגוף.

איור לשאלה 3
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המשך בעמוד 9 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102
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המשך בעמוד 10 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 4

באיור לשאלה 4 נתון תיאור איזומטרי והיטל–צד של גוף. כמו כן נתון היטל–פנים של הגוף, בקווים אפורים.

הפוך את היטל הפנים לחצי–חתך — חצי–מבט. הדגש את קווי הגוף. 

איור לשאלה 4
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המשך בעמוד 11 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102
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המשך בעמוד 12 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 5
באיור לשאלה 5 נתון תיאור איזומטרי, והיטל–על שלם של גוף ובו מצוין תוואי חתך א׳—א׳. כמו כן נתון היטל–פנים שלם של הגוף בקווים 

אפורים.

הפוך את היטל הפנים לחתך מדורג העובר דרך תוואי החתך המסומן בהיטל העל.

חתך א׳ — א׳

א׳

א׳

איור לשאלה 5

11



המשך בעמוד 13 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102
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המשך בעמוד 14 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 6

. F , E , D , C , B , A באיור לשאלה 6 נתונה תיבה בתיאור איזומטרי ובתוכה נתונים, בקו עבה, קטעים המחברים בין הנקודות

. , ,3 2 1r r r כמו כן נתונים היטלי הקטע AB בשלושת מישורי ההטלה 

B2

B1

A2

A1

r2 r3

r1

B3

A3

B

C

F

E

D

A

איור לשאלה 6

, ו–EF וסמן את קצותיהם בשלושת מישורי ההטלה. ,DE CD BC השלם את היטלי הקטעים א.	

 ניתן למדוד את הקטע AB בגודלו האמיתי? נמק את תשובתך.
3
r 2, או  1r r באיזה מישור  ב.	

                              													            נימוק:  	 	 		

מהו המצב ההדדי בין שני הקטעים CD ו–EF ? הקף את התשובה הנכונה ונמק את בחירתך. ג.	

הקטעים נחתכים. 	.1

הקטעים מצטלבים. 	.2

הקטעים מקבילים. 	.3

נימוק: 
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המשך בעמוד 15 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102
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המשך בעמוד 16 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 7

 באיור לשאלה 7 נתונים היטל–פנים והיטל–על שלמים של גוף.
סרטט את היטל הצד של הגוף במקום המיועד לכך. 

איור לשאלה 7
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המשך בעמוד 17 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

פרק שני: לוגיקה

שאלה 8

: E = f (A , B , C , D) נתונה הפונקצייה הלוגית

E A B C A B C D A B C D A B C D A B C DD= + + + +

השלם בטבלת האמת שלהלן את הערך הלוגי "1" המתקבל עבור הפונקצייה E , בשורות המתאימות. א.	

A B C D E

0 0 0 0

0 0 0 1

0 0 1 0

0 0 1 1

0 1 0 0

0 1 0 1

0 1 1 0

0 1 1 1

1 0 0 0

1 0 0 1

1 0 1 0

1 0 1 1

1 1 0 0

1 1 0 1

1 1 1 0

1 1 1 1

היעזר במפת קרנו שלהלן, וסמן בה את הערכים הלוגיים שהתקבלו בטבלת האמת שבסעיף א' ואת הקבוצות לפישוט המרבי של  	ב.	
. E הפונקצייה

10110100           A , B 
C , D

00

01

11

10
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המשך בעמוד 18 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

רשום את הביטוי הלוגי המפושט עבור הפונקצייה E , על–פי הקבוצות שסימנת בסעיף ב׳.  ג.	

ממש את הפונקצייה הלוגית E , שהתקבלה בסעיף ג׳, באמצעות שערים לוגיים מסוג NOT , OR , AND ו–XOR בלבד. הצג את המימוש כאן: ד.	
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המשך בעמוד 19 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 9

באיור לשאלה 9 נתון מימוש של הפונקצייה F (A , B , C , D) באמצעות שערים לוגיים.

F

A

C

D

B

איור לשאלה 9

ציין בתרשים את הביטוי הלוגי המתקבל במוצאו של כל אחד מהשערים הלוגיים שבתרשים. 	.1 א.	

, F–המתקבל במוצא המערכת. פשט ככל האפשר, על–פי כללי הפישוט, את הביטוי שקיבלת ל , F ציין בתרשים את הביטוי הלוגי עבור 	.2 	

והצג אותו כאן:                                                                                                                                                                                		

להלן טבלת האמת למשתנים C , B , A ו–D של הפונקצייה F . חשב את הערכים של F בעזרת הצבה בביטוי שקיבלת בסעיף א'2, ורשום  ב.	
אותם בטבלת האמת.

A B C D F

0 0 0 0

0 0 0 1

0 0 1 0

0 0 1 1

0 1 0 0

0 1 0 1

0 1 1 0

0 1 1 1

1 0 0 0

1 0 0 1

1 0 1 0

1 0 1 1

1 1 0 0

1 1 0 1

1 1 1 0

1 1 1 1
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המשך בעמוד 20 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 10

בבניין משרדים פועלות שלוש מעליות: B , A ו–C . פעולת המעליות מגדירה שלוש רמות של עומס )J , F , K( במהלך היום:

K = 1 : עומס נמוך )מעלית אחת פועלת(

F = 1 : עומס בינוני )שתי מעליות פועלות(

J = 1 : עומס גבוה )שלוש מעליות פועלות(

השלם בטבלת האמת שלהלן את הערכים המציינים את קיום רמות העומס F , K ו–J , כתלות במצבי המעליות הנתונים בטבלה. א.	

מצב A B C K F J

0 0 0 0

1 0 0 1

2 0 1 0

3 0 1 1

4 1 0 0

5 1 0 1

6 1 1 0

7 1 1 1

. J–ו F , K רשום את הביטוי הלוגי המתאר כל אחת מרמות העומס ב.	

ממש את הפונקצייה המבטאת את רמת העומס הבינונית, F , באמצעות שערים OR , AND ו– NOT בלבד.  	ג.	
הצג את המימוש כאן:
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המשך בעמוד 21 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 11

. A = f (x , y , z , u)  נתונה הפונקצייה הלוגית

: A להלן מפת קרנו של הפונקצייה

10110100           x , y 
z , u

ϕϕ1100

1101

1ϕϕ11

111ϕ10

. A סמן במפה את הקבוצות המאפשרות צמצום מרבי של הפונקצייה א.	

רשום כאן את הביטוי המצומצם ביותר עבור הפונקצייה A , בהתאם לתשובתך בסעיף א': ב.	

שאלה 12

. D–ו C , B , A :וארבעה מפסקים Z–ו Y , X :שלוש נורות , V באיור לשאלה 12 נתון מעגל חשמלי שבו מקור מתח
A

D

C

YX

Z

B

V
+

–

איור לשאלה 12

. (N.O) הם מסוג B–ו C והמפסקים ,(N.C) הם מסוג D–ו A המפסקים

ציין לגבי כל אחת מהדרישות שלהלן אם היא אפשרית ומה צריך להיות מצב המפסקים )מופעל או לא מופעל( כדי שהדרישה תתקיים.

	אפשרית? הדרישה
כן/לא

A מפסקB מפסקC מפסקD מפסק

כל הנורות דולקותא.

רק הנורות X ו–Y דולקותב.

רק הנורות Y ו–Z דולקותג.

רק הנורה Z דולקתד.
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המשך בעמוד 22 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 13

חממה מוארת באמצעות ארבעה זרקורים )פרוז׳קטורים(.

להלן עוצמות האור של הזרקורים ביחידות הארה.

זרקור A — 8 יחידות

זרקור B — 14 יחידות

זרקור C — 16 יחידות

זרקור D — 26 יחידות

כאשר עוצמת האור בחממה עולה על 38 יחידות הארה, יש להפעיל מערכת אוורור, E , בחממה.

נסמן את המשתנים הלוגיים:

A = 1 : זרקור A פועל

B = 1 : זרקור B פועל

C = 1 : זרקור C פועל

D = 1 : זרקור D פועל

E = 1 : מערכת אוורור פועלת

רשום בעמודה E של טבלת האמת שלהלן, ״1״ לוגי עבור כל המצבים שבהם מערכת האוורור פועלת. א.	

A B C D E

0 0 0 0

0 0 0 1

0 0 1 0

0 0 1 1

0 1 0 0

0 1 0 1

0 1 1 0

0 1 1 1

1 0 0 0

1 0 0 1

1 0 1 0

1 0 1 1

1 1 0 0

1 1 0 1

1 1 1 0

1 1 1 1
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המשך בעמוד 23 

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

. E השלם את מפת קרנו שלהלן, וסמן בה את הקבוצות לצמצום מרבי של הפונקצייה ב.	

10110100           A , B 
C , D

00

01

11

10

רשום את הפונקצייה E המצומצמת המתקבלת על–פי סעיף ב':                                                                                                   ג.	

ממש את הפונקצייה E המצומצמת בעזרת שערים לוגיים כלשהם. הצג את המימוש כאן: ד.	
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בהצלחה!

 זכות היוצרים שמורה למדינת ישראל.
אין להעתיק או לפרסם אלא ברשות משרד החינוך.

מכניקה הנדסית א', קיץ תשע"ו 
סמל 838102

שאלה 14
באיור לשאלה 14 מתוארת מערכת פנימטית. 

PB1

PB2 PB3

3

2

1

איור לשאלה 14
רשום את שמות הרכיבים המצוינים בספרות 1 , 2 ו– 3 . א.	

בטבלת האמת שלהלן מתוארים שמונה מצבים אפשריים של שלושת לחצני ההפעלה PB2 , PB1 ו– PB3 .כ״1״  לוגי מציין לחצן מופעל  	ב.	
ו– ״0״ לוגי מציין לחצן לא מופעל. רשום, במקומות הריקים בטבלה, ״0״ אם הבוכנה תישאר בפנים ו– ״1״ אם הבוכנה תצא, בהתאם 

למצב הלחצנים.

PB3PB2PB1מצב הבוכנה

000

100

010

110

001

101

011

111

. C –מיוצג כ PB3 , B –מיוצג כ PB2 , A –מיוצג כ PB1 רשום ביטוי לוגי המתאר את התנאים ליציאת הבוכנה, כאשר ג.	

איזה שער לוגי מיוצג על–ידי רכיב 2 ? ד.	
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	השאלות

